

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidékem " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Kristóffy a vármegyék ellen.

Dolgoznak a darabantok.

Uj megyebiztos.

Dolgoznak a darabantok. Legkivált pedig Kristóffy, a belügyminiszter, ki tegnap kiadott rendeletével felfüggesztette állásától Fazekas Ágoston pestvármegyei főjegyzőt és alispánhelyettesét, — sőt ennél tovább ment, olyat is tett, amihez egyáltalán köze nincsen: a vármegye hatvanötös jóléti-bizottságát feloszlatta. Ellenzéki körökben megmosolyogták Kristóffy akarnakoskodását. De erős a hitük, hogy nem tarthat már ez sokáig. A nemzetben lesz annyi erő és bátorság, hogy lerázza a bécsi ringyongyot.

Dolgoznak a darabantok... Az ő jóvoltukból ma kinevezték Nógrád-vármegye főispánjává Berchtold Arthur grófot. Ő is ama mágnások közül való, akik — mi mást tehetnének ugyan? — szívesen hajtják magukat az öreg Fejérváry ölébe. Az önérzetes magyar emberek sorrendre hagyják oda a főispánságot. Ma például Török Zoltánt mentette fel a király. De jönnek az örgró-

fok, a kopott bárók. Velük kénykedvére rendelkezhet a kabinet...

Uj megyebiztos.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király fölmentette Török Zoltánt Nógrád-vármegye főispáni állásától és helyére Berchtold Arthur grófot nevezte ki. Az új megyebiztos a közéletben soha sem szerepelt, egyénisége nem rokonszenves és Nógrádban, ahova kinevezték, arról neveztes, hogy voltak birtokai, de azok ma már más kézen vannak. A visszavonulás alkalmából a király Török Zoltánnak sok évi buzgó és sikeres szolgálatai elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

Tiszák uj programja.

A baranyamegyei szabadalvüpart, melyet a miniszterelnök fia, báró Fejérváry Imre dróton ráncigál s amelyik úgy táncol, ahogy a főispán ur akarja, arra vállalkozott, hogy kiugratja a bokorból az országos szabadalvüpartot. Fejérváry Imre báró megbeszélte a dolgot Mándi Samu baranyamegyei birtokossal s abban állapodtak meg, hogy a párt a kormány iránt roppant mód bizalommal lesz, egyuttal pedig felszólítja az anyapártot, hogy változtassa meg a Fejérváry-kabinettel szemközt való állásfoglalását.

Minden úgy történt, ahogy Fejérváry Imre báró és Mándi Samu kieszeltek. Nagy garral meghozták Baranyában a határozatot,

mely megérkezett báró Podmanitzky Frigyeshez. Az agg pártelnök semmiféle intézkedést nem tett a dologban, hanem az egész paksamétát, úgy ahogy volt, elküldte gróf Tisza Istvánnak, a párt vezérének. Tisza diszponál ugyan a felett, hogy mikor hívassék egybe a pártkonferencia, a mely hivatva volna dönteni a pécsi megkeresés ügyében. De mivel a szabadalvüpart albizottságai elkészültek már előterjesztéseikkel s azoknak megvitatására amugy is lesz nemsokára pártértekezlet, külön konferenciát Mándi és Fejérváry urak kedvéért nem hívnak össze.

Kristóffy ukázai.

A belügyminiszter rendelete, mely a 65-ös bizottságot feloszlatta, 115.473—II sz. alatt tegnap kelt. Az este tudvalevőleg báró Fejérváry Géza, ahogy Bécsből visszaérkezett, tanácskozássra hívta össze miniszter társait. Ezen a tanácskozáson határozták el, hogy valóban felfüggesztik Fazekas főjegyzőt és feloszlatták a 65-ös bizottságot.

A rendelet mentegétozéssel kezdődik. Kristóffy kijelenti, hogy eddig azért nem oszlatta fel a 65-ös bizottságot, mert a megyék közigazgatásában szokássá vált, hogy fontosabb ügyek megvitatására és előkészítésére külön bizottságokat (választmányokat) küldenek ki. A 65-ös bizottság azonban nem érte be azzal, hogy a különféle tárgyakat előkészítette, hanem részben a vármegye felhatalmazása alapján, részben a nélkül, elnöke útján és testületileg is az állam nagyfontosságú érdekeinek rovására és a vármegyei önkormányzat sérelmére, oly hatáskört és jogokat gyakorol, amelyek csakis a vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlését, több esetben pedig még

Kilenc kisasszony.

Irtá: Szekula Jenő.

Sötét este, ha nyirkos homály borult a város utcái fölé, egy ódon ház világos ablakából vidám dal, énekszó szállott alá. Vén leányok énekeltek ott perdülő rokka, táncoló guzzaly mellett. Magános bolyongásaimban, elfojtott szivdobogással, sokszor hallgattam a vén leányok énekét. Az egyiknek hangja vékony volt, mint az üvegfüvola, a másik rikoltozott, a harmadik tompán, erőtlennül fujta a régi, ócska dallamot. Vajjon kik lehetnek e vén kisasszonyok és miért dalolnak folyton? Csodáltam, hogy a rendőrség közbe nem lép, a lakók nem mennek panaszra és esténként, mintha varázsfonalat kötöttek volna a szivemhez, megállottam a rozoga kapu előtt és hallgattam az erkély fölött kisugárzó éneket. Oly különös érzések szállottak meg! Mintha egy letűnt kor dohos levegőjében ujjaszülettem volna. Mámorba ejtett az elmúlt idők illata. Megszédített és — mint Rómeónak — sokszor olyan érzéseim támadtak, hogy kötélgépson kell felkusznom az erkélyre a vidám kisasszonyok közé. Káprázat — suttogtam magam elé kábultan. Az idegek játéka — ennyi az egész. De magános szobámban,

hogy fülemben esengett a sajátos melódia, álmatlanul, elhatároztam, hogy meg kell fejtenem a rejtélyt. Utána kell járnom a dolognak — suttogtam — és csak hajnal felé jött álom a szememre.

Reszkető kézzel huztam meg a csengőt — másnap este a kopott házikó előtt. Már régen bezárhatták a kaput, — gondoltam — ilyenkor talán nem is illik látogatónak menni. Mit fogok nekik mondani? Talán, hogy elétesztetem az ajtót. Mindegy csak beszélhessek velük. De, hogy sokáig nem nyílt az ajtó, halálos türelmetlenség szállott meg, s az idő örökkévalóságnak tetszett.

— Kit keres itt? — suttogta egy tompa, rekedtes hang.

Felnéztem. A házmesterné volt. A petróleumlámpa megvilágította arcát.

Vén volt, mint a mesék anyókái.

— Kit keres szivem? — duruzsolta valami sajátos, kedves hangon, mint a vén nénék, akik ifjuságukban tündérszépék voltak.

Szememet elborította a homály, fülemben zúgott a vér s olyan különös lehetett, olyan nevetséges, ahogy mondtam:

— A kisasszonyokat akarom látni, akik énekelnek. A kisasszonyokat...

— Mnemosyne lányait? — suttogta.

— Ki az a Mnemosyne? — kérdeztem csodálkozva.

Az anyóka megindult a lámpával s úgy zúmmogta:

— En vagyok Mnemosyne... Hehehe... A jó, öreg Mnemosyne.

Eltűnt és én megindultam, fölfelé borkálva a sötét lépcsőkön. Az ének mind erősebb lett, de már alig hallottam, úgy dobogott a szivem.

Alom az egész, felizgatott idegeim káprázata — suttogtam magam elé. Holnap orvoshoz megyek, még minden jóra fordulhat, — és félénken kopogtam az ajtón.

Tündéri látvány tárult elém, amit már egyszer végigálmodtam régi regék olvasása közben. Kilencen voltak, vénék és csunykák, de itt, a petróleumlámpák homályos világításában, a táncoló orsók körül, száraz, sovány testük mintha újra átíjódott volna. S a pillanat bűvös látomásában a szoba méretei megnöttek és kitágultak, szinte éreztem a tenger lehelletét s mintha hűs szellő fuvalma csapta volna meg az arcomat.

— Bocsánat, — szóltam hebegve és hirtelen valami leküzdhetetlen szédülés fogott el. Csábitott az ének és tánc. Bocsásanak meg, hogy a bűvöletnek nem tudtam ellentállni.

Legjobb téli **Cipők** olcsón csak **Glück Edénél** kaphatók
Piac- és Kosuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

azt sem illetik meg. Utóbb unalmasan hosszú lére eresztve megmagyarázza, hogy a 65-ös bizottság törvénytelenül jár el, a mikor a tisztviselőkkel közvetlenül rendelkezik, az adópénzeket pénztáratba helyeztetni. Mindezeknél fogva mondja a miniszter:

a hatvanötös bizottság megalkotását hatálytalannak jelentem ki, további működését betiltom és különösen meghagyom a vármegye közönségének, hogy székházának helyiségeit a bizottsági tárgyalás céljaira többé át ne engedje, a hatósága alárendelt vármegyei, rendezett tanácsu városi és községi alkalmazottakat pedig a bizottsággal való mindennemű érintkezéstől és esetleges intézkedéseinek foganatosításától tiltsa el.

Ezen rendeletet azonnali föltétlen végrehajtását az állam veszélyeztetett érdekeire való tekintettel — az 1886: XXI. t.-cikk 19. szakasza alapján megkövetelem. Utasítsa a vármegye alispánját, hogy eziránt haladéktalanul intézkedjék s ha nyolc napon belül erről jelentést nem kapok, olybá tekintem, mintha rendeletemnek végrehajtása megtagadtatott volna.

A reedet, amely Fazekas főjegyzőt állásától felfüggeszti 119,522. szám alatt kelt. Ez sem bölcsebb, mint a másik famózus reedet. A belügyminiszter hibájául rója föl Fazekasnak, hogy Tahy kivánságára a rendkívüli közgyűlést össze nem hívta, hogy a főispáni helyiségeket elzárta, hogy a közgyűlés törvénytelen határozatait végrehajtotta, holott a belügyminiszteri jóváhagyás hiányában jogerőssé nem váltak, Fazekas ellen tehát, írja Kristófi, kötelességsértés miatt a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot a vármegye közigazgatási bizottsághoz egyidejűleg intézett rendelettemmel elrendeltem s egyuttal nevezett törvénytelen s a közigazgatás rendes menetét gátló eljárás miatt hivatali állásától is felfüggesztettem s a felfüggesztés tartamára illetményeit évi fizetéssel egyharmad részben állapítom meg. Miről a vármegye közönségét tudomásul vétel végett értesitem.

Halk zene csengett, melyet, mint valami tündéri dobpergés kísért a guzsalykerekek perdülése. S míg valami fehéres, átetsző fény sugározta keresztül a ruháját, felállott az egyik és kezével gyöngöden megérintette a kezemet.

— Vártunk téged, — susogta. Vártunk és tudtuk, hogy el fogsz jönni. Hisz testvérünk vagy, te sápadt fiu, mint annyi ezren, akik árván bolyongtok, rózsákkal be nem hintett utakon. Testvérünk vagy!

Amulva néztem arcába. Sovány, ráncos arca, amely olyan volt, mint a munkában megvénült varróleányoké, egy pillanatra megszépült és szürke szeme mámoros tűzben csillogott.

— Ki vagy te? — kérdeztem végtelen elfogódottsággal.

Főlkapta a fejét és aranszöke haja fölé büvsugarat vont az ezüstsínű világitás.

— Én Terpszichőre vagyok — mondta kecsesen — a táncnak isteni leánya.

— Terpszichőre? Aki táncra tanítottad a szamoszi szüzeket? A muzsák kedves testvére te, Alfródit szerelmes tanítványa?

— Terpszichőre vagyok, — sutogta újra, míg szavára régen elporladt rózsák illata csapta meg az arcomat. És ezek a testvéreim mind. Itt ül Melpoméne, ott Kal-

A vármegyék ellen.

Nem kisebb dologról van szó, minthogy Kristóffy József belügyminiszter írtó hadjáratot akar végigcsinálni a vármegyék ellen. Az alkotmány legerősebb védbástyái tudvalevőleg a megyék, ki kell hát szedni a méregfogait, hogy a nép álbaratai szabadon üzhessék játékaikat. Fazekas Agoston főjegyző, alispánhelyettes fölfüggesztése csak a kezdet, a folytatás következik, még pedig — mint értesülünk — igen gyors tempóban. Egyik legutóbbi minisztertanácsban a kormány elhatározta, hogy a felségtől fölhatalmazást fog kérni arra, hogy a renitens vármegyék ellen minden rendszabálytalán élhessen. A főispáni installációkhoz pedig karhatalmat rendelhessenek ki. Renitens vármegyék a kormány szemében azok, kik az önként befizetett adókat nem akarják beszolgáltatni, az önként jelentkező ujoncoknak pedig nem állítják ki a belépési bizonyítványt. A kormány nem akarja tovább tünni ezt a jogos és törvényes álláspontot s az erőszakra azért határozta el magát, mert pénzre van szüksége.

Tudósítónk hallotta má Kristóffynak egy nyilatkozatát, mely így szólt:

— Kiméltelen leszek, mert most már nem ismerek tréfát. Példát fogok statuálni.

Egy, a kormányhoz igen közel álló férfitől — ki exponált politikai állást tölt be — Kristóffy terveiről a következőkben értesülünk:

— Fazekas Agostonnak állásától való felfüggesztését nyomban követni fogja egy-két ellenzéki vármegye alispánjának felfüggesztése. — A miniszter úgy óhajt gondoskodni a felfüggesztett alispánok helyettesítéséről, hogy a megye valamelyik főbb tisztviselőjét bizza meg az al-

liopé, amott pedig a szerelmi dalok tündéri lánya mereng régen elfelejtett énekeken.

— Ti vagytok tehát, — szóltam. — Mnemosynének lányai! A muzsák vagytok, akik dalra, táncra tanították a föld szenvedő gyermekeit? Hogy kerültek ide a napsütötte berkekből? Mit kerestek e szürke városban, ahol nincs szerelem, dal, csak óriási kémények ontják a füstöt a szürke levegőbe.

— Megvénültünk, — szólott lemondóan és sötéten — míg szivemen végtelen fájdalom suhant keresztül. — Arcunk csupa ránc, testünk elfonnyadt és aranszöke hajunkat is behintette a hamvas szürkeség! Kezünk megkérgesedett a munkában, de ajkunkat nem hagyja el a jókedvű ének, hogy magunkhoz csaljuk az olyan sápadt fiukat, mint te vagy, és megoszszuk vele a szenvedést.

És szavára ezüst ködfény támadt, vidám nóta zengett. S mintha végtelen messzeségből, a tenger messze szigetéről szállott volna a dal, úgy támadt körülöttem a vén Mnemosyné kilenc szerelmes leánya. Fátyolruhájuk suhogva szállt, keringve röpdösött, lengett, s mintha feneketlen örvény ragadott volna magával, behunyt szemmel, szédülő fővel állottam a tündéri látomás forogtatában.

ispáni teendők végzésével, kötelességévé téve persze azt, hogy a közgyűlési határozatok ellenére a kormány rendeleteit hajtsa végre. Számít azonban Kristóffy arra is, hogy ilyen feladatra nem fog kapni tisztviselőt. Akkor aztán tényleg királyi biztosok ülnek be a megyék székházaiba s azok próbálnak majd eleget tenni a kormány óhajainak. A fegyveres erő rendelkezésükre áll majd. Amikor már a királyi biztos elhelyezkedett a megyén, felszólítják a főszolgabirákat, teljesítsék a kormány rendeleteit. Aki ellene szegül, azonnal felfüggesztik és helyettesítik. A főszolgabírók után a községi bírókra kerül a sor. Szóval engedelmességet kíván Kristóffy s aki nem tart vele, azt könyörtelenül elcsapja. Történjék bármi, a kormány érvényt akar szerezni rendeleteinek.

Megindult a lavina. Az alkotmányellenes miniszterium föltartóztathatlanul halad az erőszak és jogtiprás útján. Most már nem fenyeget, hanem cselekszik is. Sebaj. A nemzet még se fog engedni juszából. Ha 100 Kristóffy szabadítanak a kormányhatalom polcára, akkor se hajolunk meg Bécs előtt.

VIDÉK.

Holttest a kutban. Szaldobágy községben tegnap este a falubeliek egy nő hüláját találták a kutban. Az esetről nyomban jelentést tettek a község előjáróságának, amely megjelent a helyszínen és megállapította, hogy a kutban talált nő Rácz Mihályné, falubeli özvegy asszony. A nyomozás azután kiderítette, hogy véletlen szerencsétlenségről van szó. Az áldozat ugyanis mikor a kutból vizet merített, felállott a kut kávéjára. A nedves deszkán azonban megcsuszott és fejével lefelé zuhat a kutba. Miután segélykiáltásait senki sem hallotta meg, a halálosan megsérült asszony a kutban kiszenvedett. Miután megállapították, hogy az asszony véletlen szerencsétlenségnek lett áldozata, a csendőrök beszüntették a nyomozást.

Vesztett bivaly. Nagy riadalmat okozott tegnap Brátka községben egy elszabadult bivaly, amely több állatot összeharapdált és letiport. Csak nagy nehezen tudták megfékezni a falubeliek, de minthogy gazdájának, Domokos Istvánnak gyanusnak tűnt föl, le is bunkózták az állatot. Kitént azután, hogy a bivaly veszett volt.

Főispán és alispán nélkül.

Hajdumegye és a válság.

Debrecen, nov. 16.

Hajduvármegye abba a helyzetbe került, hogy se főispánja, se alispánja nincs. Pedig fontos ügyek várnak elintézésre s ezek közt a belügyminiszternek a vármegyei határozatot megsemmisítő rendelete, amelyet Rásó Gyula volt alispán, azzal a megjegyzéssel küldött visz-

Ki tartós és olcsó téli Cipőket és Csizmákat akar vásárrni az keresse fel
KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZAT DEBRECEN
 Dréher sörcsarnok mellett

szá a belügyminiszternek, hogy ő nem alispán már.

Ezt a rendeletet a belügyminiszter visszaküldte s most az alispán helyettesnek kell közgyűlés elé vinni.

Domahidy Elemér főispán lemondását a kormány még sem fogadta el s nem mentette fel, Domahidy Elemérnek tehát addig, míg új főispán nincs kinevezve, helyét elhagyni nem lehet s elnökölnie kell az esetleg addig még összehívandó közgyűléseken.

Alispán sincs. Az alispán választást ugyan Domahidy Elemér aláírása mellett meghirdették s december 1-ig kell beadni a pályázatokat. A törvény értelmében ehhez 5 napra kell az alispánválasztó közgyűlést megtartani.

Ha addig nem neveznek ki főispánt, aminthogy aligha kap a kormány embert, — úgy Domahidy Elemér elnökölni kénytelen az alispánválasztáson is.

Alispánnak a megyebizottsági tagok igazán érző többsége Weszprémy Zoltánt óhajtja megnyerni, aki az alispánt évek óta helyettesíti s voltaképen Rásó Gyula volt alispán helyett intézett minden fontosabb ügyet, ő írta azokat a hazafias feliratokat, amelyekre, mint a közgyűlés által elfogadott határozatokra Hajdumegye mindenkor büszke lehet.

A főispáni állásra a kormány megfelelő embert nem kap, mert mindenki tisztában van azzal, hogy Hajdúvármegye törvénytelen kinevezett főispánt nem fog beiktatni. Tegnap azt is hirtették, hogy Rásó Gyula fiát Rásó Sándor törvényszéki albirót nevezik ki főispánnak, de persze ezt kételkedéssel fogadták. Budapestről újra az a hír tartja magát, hogy Gajári Gézárt küldik ide megyebiztosnak.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság hétfőn, e hó 20-án d. u. 4 órakor ülést tart, a melyen több fontos tárgy kerül elbírálás alá. Így a szervezési szabályrendeleti javaslat s ennek keretében a rendőrség újjászervezése is.

A Vörös Kereszt-Egylet debreceni fiókja e hó 22-én szerdán délután 3 órakor választmányi ülést tart a városháza nagytermében, melyen a közgyűlést készítik elő.

Rablótámadás a Révész-utcában.

A cigányfiu vallomása.

Rostás Jóska eszelős?

Debrecen, nov. 16.

(Saját tudósítónktól.) Abban a rendkívüli homályos ügyben, melyben a vizsgálat egy cigányfiu vallomása alapján folyamatban van, még mindig nincsen semmi po-

zitiv adat, mely kétségtelenné tenné Rostás Jóska vallomását.

A fiatal cigány tegnap is ugyanazokat mondta el, amiket a csendőröknek vallott, mikor tyuklopással gyanúsították. Fenntartja vallomását, mely szerint a múlt esztendőben a Révész-utcában megtámadott Lakatos János nevű társával egy fiatal embert, kitől pénzt akart elrabolni s mivel ez védekezett, késével háromszor sújtott felé, aztán elmenekült.

Rostás vallomása után mindenki azt hitte, hogy a cigányfiu gyilkolta meg Gajzágó Bélát, kinek rejtélyes meggyilkolása sokáig foglalkoztatta a debreceni sajtót és a közönséget. A fiu beszéde azonban nem egyezik meg Gajzágó Béla meggyilkolásának részleteivel. Azt mondja, hogy ő nem tudja, kit szurt meg, azt sem, hogy meghalt-e a fiatal ember, de valakit tavaly megtámadott, meg is szurt s most bevallja, nehogy más szenvedjen miatta ártatlanul.

A homályos ügyben semmi remény sem volt arra, hogy valami megvilágítaná a kétes vallomást. Mindazok, kikre Rostás hivatkozik, meghaltak, vagy pedig ismeretlen helyre távoztak. Nem lehetetlen, hogy a cigány fiu csak téli szállásról akart magának gondoskodni, de az is lehet, hogy tényleg megtámadott s megszurt valakit, aki esetleg valóban Gajzágó volt.

Rostás vallomását világosan, okosan, következetességgel mondja el. Amde ezek dacára is elrendelték, hogy elmebeli állapotát vizsgálják meg. Ez annál inkább is szükségessé vált, mert azok a cigányok, kiket Rostással együtt tyuklopással gyanúsítottak, azt állítják, hogy Rostás epileptikus, gyakran elszédül.

Ha ez igaz, úgy nem lehetetlen, hogy a cigány fiu üldözési mániában szenved s e baja kényszerítette, hogy önmagát vádolja. Mindezeket a további vizsgálat fogja kideríteni. A vizsgálatot vezető Visky Sándor vizsgálóbíró nyomozást rendelt el ez ügyben, az iratokat pedig letartóztatási indítványtétel végett áttette az ügyészséghez.

SZÍNHÁZ.

Ma csütörtökön, „C” bérletben:

LISISTRATA.

Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzelte Linke Pál.

Themistokles, athéni hadvezér	Polgár Sándor
Lisistrata, felesége	Zilahyné Vilma
Bachis) hugai	Koppán Margit
Cyprus)	Sz. Pozsonyi L.
Plautias, Bachis vőlegénye	Békely Lajos
Nikiás, Cyprus vőlegénye	Perényi József
Leonidás	Ternyei Lajos
Nulpiusz, Leonidás legénye	Sarkadi Vilmos
Polixó masseuse	Gárdonyi Teréz
Paulina, markot.-nő	Radó Anna
Amor	Almássy Lola

A csókpirulákat tegnap utoljára adták bérletben. A nézőtérön alig lehetett hölgyeket látni, a bérlok páholya közül sok üresen maradt, a támlásszék annál tömöttebb volt — férfakkal.

A színházi iroda jelentése. A színházi iroda a következő jelentést adta ki: Ma este a Lisistrata kerül színre, melyet még sokan nem láthattak az eddig tapasztalt nagy érdeklődés miatt. — Lilla. Ily címen pályadíjat nyert a Zilahy-téle pályázaton egy Csokonai szerelmi regényét tárgyaló vigjáték, melyet holnap mutat be a vigjátéki személyzet, szerzője Oláh Gábor főiskolai tanár. — Csepürágók. Ganne nagy sikerű operettje, melynek zenéje klasszikusan szép, librettója pedig nagyon mulatságos lesz, a hét harmadik premierje, szombaton este. A darabban a főbb szerepeket Fóthy Frida, Pozsonyi Lenke, Szakácsné,

Polgár Sándor, Deéssy Alfréd, Árkossi Vilmos, Kondor Ernő és Sarkadi Vilmos játsszák. A darab kiállítása fényes lesz s az igazgatóság a városunkban szünetelő Wald-ápfel cirkusz két bohócát szerződtette a darabban előforduló cirkusz-jelenet élénkítésére. Ugyancsak három betanított ló és 2 kutya is tartítani fogja az érdekes cirkusz-társaság képét, mely jelenet egy valóságos cirkuszi mutatványokat nyújt, melyet Wald-ápfel cirkusz-igazgató vezet.

A betörő bünlajstroma.

Negyvenhét büntett.

A betörőt is meglopták.

(Saját tudósítónktól.) A rendőrség által kézrekerített betörőről naponként újabb érdekes adatokat derít fel a vizsgálat. Maga Tőke István is érdekes alak, aki bűneiről mosolyogva beszél s cinikus megjegyzésekkel kíséri. Eppen ilyeu cinikus volt, mikor tetteit elkövette.

Közömbös volt ránézve, hogy amelyik házba behatol, talál-e ott valamit, vagy sem. Azzal sem igen törődött, hogy rajta csipik. Bűneit egy csöppet sem igekezett leplezni. A lopott tárgyakkal úgy járkált az utcán, mintha sajátjai lettek volna. Kitéve magát minden percben a felfedezésnek.

A lopott baromfiak nagy részén például úgy adott tul, hogy míg a temetőből, ahol összegyűjtötte, a lakásáig ment, a szembejövőknek elkinálta. Ezek mit sem gyanítva megvették tőle. Mire hazaért, alig maradt nála egy-két darab.

Megtörtént vele az a mulatságos dolog is, hogy az egész éjszaka összehordott baromfiakat más elkaparintotta előle. Szokása volt, hogy a lopottakat zsákokba gyűjtötte. Mikor egy megtelt, azt a temetőben egy sirhant mellé rejtette el. Egy este nem vette észre, hogy ugyan a mellett a sirhant mellett, hova ő a felt zsákokat tette, valaki alszik. Hajnalban az alvó hamarabb felébredt, mint Tőke a zsákért visszament. A zsák-tyukot észrevette és nem habozott azzal odább állni.

Temetői bolyongását sejtette a csősz is, aki többször ráesett, de nem tudta elfogni. Egy alkalommal rá is lőtt, a golyó azonban nem találta.

Tőke tettei közül nem tagad el egyet sem, szinte dicsekedni látszik vele. Minden tárgyról megmondja, honnan vitte el, csak néha hagyja el emlékező tehetsége. Nem csuda, hiszen oly sok.

Eddig 47 esetet bizonyítottak rá, melyek közül egy eset vétség, a többi büntett. Az ellopott tárgyak értéke ezeröttszáz korona. Menyasszonyának egész szép kelenyét hordott össze.

Tőke István bűneinek sorozatát itt közöljük. A jeles alak a következő helyeken fordult meg: Szabó Péter és Vince Juliánna Jókai-u. 48., Dobi József Kandia-u. 4., Török Péter Görbe-u. 11., Csobán József Görbe-u. 9., Berger Jenő Postakert 12. sz., Siller János Bekecs-telep, dr. Ferenczy Gyula Nyomtató-utca, Mogyoróssy Zoltán Busi-utca, Balogh Mihályné Csapó-utca, Szabó Györgyné Tímár-utca, dr. Csikos Sándor Péterfia-utca, Szabó Sándor Simonyi-ut, Fenyő Sándor Széchenyi-kert, Nagy Lajosné Percses-utca, Horváth Józsefné Csillag-utca, özv. Szombathy Jánosné Paesirt-u., Varga Károlyné Széchenyi-kert, Nóth Antalné Baross-utca, Szappanos Alajos és Tóth Józsefné Honvéd-utca, Szántó Mihályné és Kálmán Péter Zápolya-u., Vattay Kálmán Agárdi-u., Tóth Bálintné Veres-u., özv. Mocsári Lajosné és özv. Sóós Albertné Burgondia-u., Heszkel Simon Kazinczy-u., Molnár Sándor Arany János-u., Somogyi Pál Bethlen-u., Csurka István Paesirta-u., Varga József Diószegi-u.,

Hölgyek figyelmébe!

Mérték után készítik a legutolsó divat szerint női és gyermek felöltőket, legysintén bundákból és gallérből izlés szerint átalakít jutányos árárt

MEDER LAJOS

Kossuth-u. 61. sz.

Balogh Istvánné Kölcsei-u., özv. Zátorszky Istvánné Postakert és Ertler Márkusné Kossuth-utcai lakásukon.

A rendőrség ma befejezi a vizsgálatot s Tőkét átadják az ügyészségnek.

Rendőrnői ruhában.

Meghiusult bűntény.

Érdekes elfogatás.

Debrecen, nov. 16.

Dr. Boldizsár Kálmán, a bűnügyi osztály főnöke az este ötletes módon csipetett el egy embert, aki halálos fenyegetéssel, máskülönben egészen könnyű szerrel akart háromezer koronához jutni.

Az eset előzménye, hogy Bleyer Mór téglási lakos a napokban Debrecenből egy névtelen levelet kapott, amelyben kurtánfuresán annyit írt az inkognitóban maradt pasas, hogy ha életére még ad valamit, akkor 15-én este hét és nyolc óra között küldjön neki háromezer koronát. A pénz leány hozza, akinek a fején fehér kendő legyen és a jelzett időben az Emlékkert kapujánál várjon rá.

Bleyer Mór a levelet behozta Debrecenbe és átadta a rendőrségnek, ahol a dr. Boldizsár terve szerint a további eljárással Bardócz rendőrbiztosot bízták meg. Bardócz Nagy László fiatal rendőrt felöltöztette női ruhába, másik két rendőrt pedig polgári ruhába bujtatott. Alaposan kioktatta és a fűvészkert közelében elbujtatta őket. Csak a női ruhában levő Nagy László sétált a kert előtt s várta a pénz átvételére érkező pasast. Bardócz pedig az egyházi épület folyosóján várakozott.

Több mint háromnegyed óra múlva megjelent egy egyszerű ruházatu ember és egyenesen a fehér kendős, szoknyás rendőrhöz sietett:

— Vár valakit babám? — szólította meg.

— Igen! — válaszolt a szoknyás rendőr. — Egy férfit várok, akinek pénzt kell átadnom.

A hang és az arc egyszerre kijózanította a jövevényt s minden további érdeklődés nélkül megfordult s úgy elkezdett futni, mintha fizették volna érte. Bardócz erre kiugrott az egyházépület folyosójáról, megadta a jelt s biztos, szoknyás rendőr, meg a polgári ruhába öltözött rendőrök utáná iramodtak a menekülőnek, míg végre a Csapó-utcán elfogták.

Szörnyen tiltakozott. Micsoda eljárás? Micsoda erőszak! és a többi. De Bardócz csak bevitte a központra, a hol megmotózták s különféle nála talált irataiból konstataáltak, hogy Bleyernek csak ő írhatta a levelet, mert az írás egy és ugyanaz.

Az elfogott látva, hogy nem védekezhettek, beösmerte, hogy Fortény Lászlónak hívják, ács-segéd, nős, családos és a Csapó-kertben lakik. A levelet ő írta, mert tönkre ment, nyomorog és így akart helyzetén segíteni. Fortényt a rendőrség fogva tartja.

UJDONSÁGOK.

* **Egyháztanácsülés.** Vasárnap, e hó 19-én délelőtt tíz órakor az ev. ref. egyház presbitériuma közgyűlést tart, melyen az egyház több nagyszabású ügye kerül tárgyalás alá.

* **Írói és művészi társasvacsora.** Csokonai születése napján, pénteken, nov. 17-én, amely napon együtt áldoz a költő emlékének a Csokonai-kör és a városi színtársulat, ugyanez a két testület közös társas vacsorát rendez. A vacsora egyrészt a Csokonai-kör vendégeinek, a Toldy-család

tagjainak, másrészt a Zilahy-féle pályázaton jutalmazott színművek szerzőinek, Homonnai Albertnek és Oláh Gábornak tiszteletére fog szólni, de alkalmat akar szolgáltatni, hogy a Csokonai-kör vezetői, Debrecen írói és hírlapírói, a városi színtársulat bizottság és a színtársulat tagjai, szóval az irodalom és a színház barátai találkozassanak. Az étlap szerinti vacsora a Lilla előadása után lesz az Angol Királynő külön éttermében és jelentkezhetni reá Oláh Károly színházi felügyelőnél, Zilahy Gyula színtársulatnál és Kardos Albertnél, a Csokonai-kör titkárnál.

* **Eljegyzés.** Mészáros György helybeli ács-mester bájos leányát Esztikét, eljegyezte Pintér Endre, 39-ik gyalogezredbeli őrmester. Az eljegyzés szűk családi körben folyt le.

* **Csokonai-ünnepély.** A debreceni ev. ref. tanítóképző intézet 1905. november 19-én, délelőtt fél 11 órakor a főiskolai énekesteremben Csokonai V. Mihály születésének évfordulója alkalmából ünnepélyt rendez a következő műsorral. Műsor: 1. Induló. Előadja a Csokonai énekkar Bertha János prézens vezetése mellett. 2. Emlékbeszéd. Tartja Kocsár István IV. th. 3. Tihanyi echóhoz. Előadja a Csokonai énekkar. 4. Csokonaihoz. Irta Kozma Andor. Szavalja Kocsis Ferenc IV. tk. 5. Népdalegyveleg. Előadja az ifjusági zenekar Karakas István vezetésével. 6. Alkalmi óda. Szavalja Reke József 4 tk. 7. A Reményhez. Előadja a Csokonai énekkar. 6. Guyon-induló. Előadja az ifjusági zenekar.

* **A Nilusi-ünnepély Debrecenben.** Az izr. nőgyesület az idén megint szaporítja nagyszabásu bálj sikereinek számát. December 16-ikán lesz a Nilusi-ünnepély, melynek pazar pompája felül fogja mulni — pedig ez nagy szó — a tavalyi japán estét is. Ma volt a bálnéző bizottság első ülése Balkányi Miklós dr.-né nőgyeleti elnök lakásán s a sok fiatal nő lelkesedéssel járult hozzá az elnök előterjesztéseéhez. A Bika diszterme úgy halljuk, Kairónak egy festői részletét fogja feltüntetni, a disztermetek hozzá Gyöngyössi Viktor festi meg. Gyönyörű lesz a fellah-falu, a kis beduin-sátrakkal. Egy valóságos *dahabijében* kis egyiptomi kávéházat rendeznek be. Egy nyílt színpadon a kairói könnyű muzsa szólal meg. Szóval hallani és látni valóról bőven gondoskodnak.

* **Minden jegy elfogyott!** Nem a színházban a „Csokpirulák” előadására, hanem ama remek felolvasó estére, mely ma délután 5 órakor tartatik meg a róm. kath. főgymnásium disztermében; elfogytak már az összes jegyek még a tegnapi nap folyamán. Igaz ugyan, hogy az ilyen esemény nem éppen ritka dolog ezen felolvasó esték-nél, de elég érdekes arra nézve, hogy megemléstük, erős bizonyítékául annak, hogy a közönség nemcsak a veres színlapokon hirdett immoralitások s pikantériák, de a tudomány s művészet iránt is tud érdeklődni. Nem csekély része van a jegyek iránti eme feltűnő keresletnek a mai programnak is, melyet egész teljességében itt adunk. 1. Raff Joachim, 204 mű, Rigaudon; zongorán előadja: Poosch Margit urleány. 2. Toldi Ferenc 100-ik születésnapja alkalmából. Irodalomtörténeti tanulmány, írta és felolvassa: dr. Szűts István ur. 3. Id. Coquelin, az élet (la vie) szabad előadás, mondja: Zilahy Gyula ur. 4. a) Allaga Géza, magyar népdalbránd; b) Molitórissz, népdalváltozatok; c) Allaga Géza, Beresényi verbunkos nóta; cimbalmon előadja: Kőrmöty Ilonka ur-

leány. 5. Csokonai V. M. emléke, írta és felolvassa: Szathmáry Zoltán ur. 6. a) Weber K. M. Bűvös vadász című operájából, ária: Huber Miksa színházi karnagy ur kíséretével előadja: Takács Gabi urleány; b) Magyar népdalok, Rácz Károly zenekarának kísérete mellett énekl: Takács Gabi urleány. Ily program mellett nem csoda, ha csakugyan minden jegy elkel. A felolvasásról különben holnapi számunkban bővebben.

* **Halálozás.** Minden ismerős és jó akarónkat tudatjuk, hogy a szeretett férj és apa Gaál János folyó hó 14-én reggel 8 órakor életének 42-ik, boldog házasságának 16-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 17-én délután 2 órakor fognak a Nyugoti-utca 14. számú gyászháztól alutheránus egyház szertartása szerint a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. A gyászoló család: Özv. Gaál Jánosné szül. Sárközi Juliánna. Gyermekai: Ferenc és József. Testvérei: Gaál Zsuzsanna és férje Nagy Béni, Gaál Mária férje Ozegledi József és gyermekei. Sógornője: Özv. Hinkó Józsefné szül. Köblös Mariska és számos rokon.

* **A Méliusz-téri rablógyilkosság ügyében** tegnap névtelen levél érkezett az ügyészséghez. A névtelen levél írója egész új nyomot mutat a rablógyilkosság tettesének kézrekerítésére. A kir. ügyészség áttette a levelet a rendőrséghez s utasította, hogy ebben az irányban haladéktalanul indítsa meg a nyomozást. A rendőrség, mely a rablógyilkosságok után eddig is több irányban nyomoz, még tegnap intézkedett, hogy megtudja, igazat mond-e a levél névtelen írója. — Itt említjük meg, hogy Palka András szabómester, kit a rablók azon a rémes éjszakán mellbe lőttek, tegnap valamivel ismét jobban lett. Keddi rosszulletét az okozta, hogy az orvosok tilalma dacára is sokat beszélgetett látogatóival.

* **Koszorúk a Sárváryné ravatalán.** Azt a mélyszégyes részvétet fejezte ki a koszorúk nagyszabású s melyeket a dr. Sárváry Gyuláné ravatalára helyeztek el. A koszorúk felírásait az alábbiakban közöljük: Forrón szeretett feleségemnek — Gyulád. Drága édes anyáknak — Béla, Adél, Zoltán, Jenő. Az édes Pepsa mamának — Adél, Dezső, Alice. Felejthetetlen Pepsáknak — Testvérei. Szeretett sógornőknak — Polin és Vilma. Isten veled — Hálás Flórád és Béla. Felejthetetlen Pepsáknak — Laura és Ernő. Szeretett testvéremnek — Kálmán. Szeretett Pepsáknak — Oszkár. A felejthetetlen jó Pepsa néniének — Irma, Aurél és a kis Andrée. A kedves Pepsáknak — özv. Sárváry Ferencné. Szeretete jeléül — Sárváry Izabella. Isten veled kedves jó Pepsa — özv. Kovács Lajosné. Szeretett rokonának — özv. Kovács B. Gyuláné. Igaz bánnal — Sárváry Lőrinc. A kedves jó Pepsáknak — Udvarhelyi Pál és neje. A legkedvesebb rokonnak — A Tóth és Györfly család. Szeretett Pepsáknak — Irén és Imre. Egyetlen barátom, Isten veled — Bella. Emlékedet megőriztük — Emma és Gyula. Emlékedet szeretettel őrzí — A Mércy család. Felejthetetlen jó rokonunknak — Rickl Antal és családja. Tisztelete és szeretete jeléül — Stromp Miklós. Tisztelete és szeretete jeléül — Dr. Ternovszky Béla. Szeretett jó Pepsáknak — Olga és Pista. Szeretettünk jeléül — Kálmán és Anna. A felejthetetlen jó Pepsáknak — Jolánka és Jenő. Tisztelete és szeretete jeléül — A dob-

Hiába! hasztalan minden erőlködés! Téli cipőket, posztó és bőr oszmákat, kalap, sapka és meleg alsó ruhákat, valamint mindenféle már uridivat cikkeket Neumann Testvérek a Tisza-palotában.

receni gyógyszerészek. Tisztelete jelöl — Dr. Varga Emil és neje. Rokoni szeretete jelöl — Simonffy Emil. Sesztina Jenő és felesége. — Kacs Kovács Ivánné. — Kedves jó Pepsánknak — Rickl Gyula és neje. Isten veled, kedves jó Pepsánk — Emma és Kornél. Az Aranyos Pepsának — Téchyék. A kedves jó Pepsának — Róza és Laci. Részvétük jelöl — Gyarmathy István és neje. Részvéte jelöl — Szilcz Ferenc és családja. Isten veled — özv. Máyer Emilné. Részvétük jelöl — Somossy László és neje. Tisztelete jelöl — Dr. Csath Sándor. Szeretetük jelöl — Füleky Pál és neje. A kedves jó barátnőnek — Zádor Lajos és felesége. Szeretetük jelöl — Végh Gyula és neje. Tisztelete jelöl — Janatka Alajos és családja. Isten veled édes Pepsánk — Klotild, Sándor, Zoltán. A jó Pepsa néninek Viola és Kalmán. A felejthetetlen jó Pepsának — Teréz. A jó Pepsa néninek — Kirchmayer Vilmos és neje. A kedves jó rokonnak — özv. Buday Józsefné. Legmélyebb részvétük jelöl — Nánássy Miklós és neje. Hálája jelöl — Balla és neje. Igaz részvétük jelöl — Csóka Samu és családja. Szeretetük és tiszteletük jelöl — Etelka és Barna. A legmélyebb részvétük jelöl — Vinnay Géza és neje. Szeretetük és tiszteletük jelöl — Fráter Gyula és családja. Részvétük jelöl — Fráter Józsi és neje. Igaz részvéte jelöl — Muraközy László és családja. Baráti tisztelettel — Dr. Balkányi Ede és neje. Szeretett barátnéjának — Dr. Szeőke család. Igaz részvétük jelöl — Bodnár Géza és neje. En signe de la part que prend à votre grande douleur — Elise Jenny. Igaz részvéttel — Horváth százados és neje. Felejthetetlen barátnéjának — Radetzkyne.

* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Kun János r. kath. 5 napos, Gál János ág. ev. 42 éves és Gencsi Lúdia ev. ref. 8 éves.

* **Dr. Galánffy János nyilatkozata.** Dr. Galánffy János kir. ügyész a lemondásához fűzött kommentárokra az alábbi leveleiben adja meg a helyreigazító magyarázatot. Tekintetes Szerkesztőség! A debreceni kir. ügyészi állástól való felmentésem története, úgy a debreceni mint a budapesti lapokban tévesen van előadva. Szükségesnek látom tehát a következőket kijelenteni és azok közzétételére felkérni. Az ügyész állása a kormány bizalmától függ. Az igazságügy-miniszter bármikor elvonhatja az ügyésztől megbízását. A bizalmi viszony jellegéből következők azonban, hogy az ügyész nem kényszeríthető arra, hogy akarata ellenére a kormány bizalmi személye maradjon. Én nem akartam tovább maradni, ennél fogva állásomtól való felmentésemet ideges állapotomra hivatkozással én magam kértem. A kir. igazságügy-miniszter urhoz pedig a hivatalos lapban f. hó 3-án közzé tett rendelete ellen feliratot nem intéztem. Debrecen, 1905. nov. 15. Tisztelettel dr. Galánffy János.

* **Zsebtolvaj a zsidvásárban.** A zsidvásártéren tegnap délelőtt Juhász Józsefné Ujföld 42. szám alatti lakos zsebéből ismeretlen tettes kilopta pénztárcáját. A tárcában husz korona volt.

* **Falusi esendület.** Együtt mulatott Tiszacsegén a falu hét legvigább legénye. A cigány huzta, az üveg ürült, a jókedv meg egyre magasabbra hágott. A csegei csárdában ivott külön két legény, kikkel természetesen hamarosan összetűzött a héttagú társaság. Szó szót hozott s a vitába bizony a fokosok is belekeveredtek, aminek

az lett a vége, hogy a két legényt véresre verték a többiek. A csendőrség följelentette az egész társaságot.

* **Dalestély a Margit-fürdő disztermében.** A városi dalegylet tegnap este fényesen sikerült dalestélyt rendezett a Margit-fürdő disztermében, ahol pompás jókedv uralkodott. A diadalokban gazdag dalestély dalszámaival újból remekelt s igaz gyönyörűséget szerzett a dal barátainak, akik osztatlan tetszéssel és lelkes tapsviharral honorálták az egyes ének-számokat. A műsor sikerdes lezajlása után vacsora, majd tánc következett, amely páratlan jókedv, kitűnő hangulatban még a késő éjjeli órákban is együtt tartotta a dalestély igazán nagy közönségét.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóismerősök, jóakarók, köztük felejthetetlen leányom igazgatója, nagyságos Dóczy Gedeon tanár ur és osztályfőnökője, ónagysága Gondi Sándorné urnő, kik forrón szeretett leányom tometésén való megjelenésükkel fájdalmamat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ezuton halás köszönetemet. Ifj. Vitárius Sándorné.

* **Ügyes felső ruha varrónő kerestetik sürgősen.** Cim a kiadóba.

* **Fáraó bölcs példája.** Ha az ember sok esetben Fáraó példáját követi, hasznára is válhat. Sok ember csak azt hiszi, a mit lát és sok ember azt is elhiszi, a mit nem is lát, csak mondanak. Fáraó bölcs példája szerint pedig csak azt hidd, a mit magad látsz és tapasztalsz. Tehát magam is csak Fáraó példáját követem: csak azt hiszem, a mit személyesen látok és a miről magunk meggyőződünk. Pl. legnagyobb és legmegbízhatóbb zongora-terme van Komáromi M. cégnek, Piac-utca 49. szám alatt, a főpostával szemben, hol a leghirnevesebb gyártmányu zongora, pianó és harmonium van raktáron. Külön, legnagyobb hangszere üzlete is Komáromi cégnek van, József kir. herceg-utca 2-ik szám, Bika-szálloda mellett, hol mester hegedűk, iskolai, valamint esaját készítményű zongorahangu cimbalnok, kitűnő hurok és mindenféle hangszerek jutányosan kaphatók. Legnagyobb hangszerműhelye e téren mindenféle hangszere javítást tökéletesen végez. Zongora-hangolást és javítást vidéken is elfogad.

* **Önök is tudnia kell.** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Mihálovics, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovich Géza és Balázs Odön gyógyszerész uraknál.

A „Hungaria“ kávéházban minden nap zene-estély.

* **Téli keztyűk, harisnyák, lábszárvédők nagy választékban** Bartha főtéri üzletében.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Király-balsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyezsaru“ gyógyszerészernél.

* **Valódi Jäger alsóruhák** gyermekek, nők és férfiak részére legolcsóbbak Barthanál.

* **Feriz** a legjobb cigarettahüvely. 1000 darab 2 korona 80 fillér, 100 darab 32 fillér. Új virág- és tájképfestő minták nagy választékban Pongrác Géza papírraktárban, Debrecen.

* **Remek szőrmeboák** rémolcsón kaphatók Bartha üzletében, főtér.

* **„Gyöngy“** illatos mosdószert, szappan helyett, az arcot üdév teszi; doboza 80-100 fillér, kizárólag Barthanál.

TÁVIRATOK.

A helyzet és a vezérlő-bizottság.

Budapest, nov. 15. A függetlenségi pártkörben ma igen sokan voltak s megbeszéltek azt az ünnepséget, melyet holnap Kossuth Ferenc születése alkalmából és pártelnöksége 10 éves évfordulóján rendeznek. Ez alkalommal felmerült az a terv, hogy a felfüggesztések megkezdése alkalmából s a főispáni beiktatásokra tekintettel, a vezérlő-bizottságnak ülést kell tartani.

Katonai jelvények.

Bécs, nov. 15. Osztrák lapok szerint a király a közös hadsereg jelvényeinek megállapítását egy bizottságra bízta. A bizottságban a magyar polgári tagok Marcalli Henrik és Fejérpataky László egyetemi tanárok, régészek lesznek.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Gyulafejérvár, nov. 15. Az Aradtól Brassóig közlekedő személyvonat kisiklott, öt ember súlyosan, tíz utas könnyebben megsérült.

Tahy lemondása.

Budapest, nov. 15. Tahy, Pestvármegye új főispánja ma megjelent a belügyminiszternél s irásban is benyújtotta lemondását.

A főváros közgyűlése.

Budapest, nov. 15. Az obstrukcióval megindult közgyűlésnek ma egy váratlan körülmény véget vetett. Ugyanis az ellenzék és a kormánypártiak paktumot kötöttek, mely szerint a közgyűlés a belügyér megsemmisítő határozatát visszaadta a tanácsnak, hogy lássa el ügyészi véleményével és tanácsai javaslattal s úgy terjessze majd a november 28-án tartandó újabb közgyűlés elé. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Kolozsvár Apponyiért.

Kolozsvár, nov. 15. Apponyi Albert grófot itt vasárnap nagy fényvel fogadják. 15,000 ember irta alá azt az ívet, melyben kötelezik magokat, hogy Apponyi körül kordont vonva csoportosulnak, 800 egyetemi hallgató pedig Apponyi testőrségéül ajánlkozott.

Oroszországi események.

Vladivosztkok, nov. 15. Vladivosztkot a zendülők felgyújtották. A város ég, a kereskedelmi hajók a partokról menekülnek.

Kronstadt, nov. 15. Itt holnap végzik ki azt a nyolc katonatisztet, a kik a zendülő katonákkal együtt tartottak s a kiket golyó általi halálra ítélték.

A két kassai polgármester.

Kassa, nov. 15. Pongrác Ferenc gróf, a törvénytelen kormány új főispánja ma átiratot intézett a közgyűlésileg felfüggesztett Münszter Tivadar polgármesterhez, hogy ha Maléter István, a közgyűlés

Megnyilt a Gerő férfi és fiu ruha nagyáruháza a most ujonnan épült Fischer 3 emeletes papalotában Debrecen, Főter 61. szám, Szent-Anna-utcával szemben.

DARVAS TESTVÉREK legszabebben felszerelt női felöltők áruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal. **A legmodernebb újdonságok.** Szolid árak. **Gyermekfelöltők, blouzek és esernyők válogatott raktára.**

által választott új polgármester megjelenne a városházán, utasítsa ki, sőt karhatalommal távolítsa el. Maléter erre kijelentette, hogy ő, ha ez megtörténne, a törvény teljes szigorával lép fel. Ezt hivatalosan meg is írta gróf Pongráz magánzó urnak.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár

Jäger alsó ruházat,
Flanell takarók,
Függönyök
Ló pokrócok

Linoleum

Külön szőnyeg osztály.

Valódi perzsa szőnyegek óriási raktára.

1605

Gulya telelésre,

60—75 drb nagyjószág elvállaltatik, ahol megfelelő istálló, nagyon jó minőségű buzaszalma, pojava és tengerikóró van rendelkezésre.

Molnár Béla

Pusztá-Hidköz
Berettyó-Ujfalu mellett.

Kistemplombazárban
Fischer Adolf bolthe-
lyisége berendezéssel
együtt azonnal kiadó.

1673

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszi, hogy az Engländer Ignác nyiregyházi lakos által az Alföldi Takarékpénztárnál elzálogosított és ki nem váltva különféle ékszerek a folyó 1905. évi november hó 21-én délután 3 órakor az Alföldi Takarékpénztár részvénytársaság üzleti helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Debrecen, 1905. november hó 15.

1721

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

Biharmegyében

Széplaki határban

36 katasztrális hold

kitűnő buzatermő föld
eladó.

Értekezhetni Debrecen, Piac-utca
26. Békési Kenyérüzlet. 1726

Hölgyek figyelmébe.

Napokban befejezett külföldi tanulmány-utamról hazatérve, ezúton értesitem a n. é. urihölgy közönséget, hogy a legilletékesebben megállapított őszi és téli toilettek formáit és készítését megismertem. Különösen szem előtt tartva az egészség megvédését, ezen az eddigiektől teljesen eltérő, kiválóan praktikus új modellek készítését mellfűző termemben saját vezetésem alatt megkezdtem és az eredeti párisi és angol fazon szerinti, legérzékenyebb alakhoz és megfelelő egészségi fűzők nálam kaphatók és próbálhatók. Mindezen fűző készítményeimnek kiváló és elismert előnye, hogy viseletük igen hasznos, míg ellenben a gyárilag vagy szakértelem nélkül készített fűzők a női szervezetre rendkívül károsak. 15 évi üzleti praxisom alatt az ország különböző részeiből hozzám érkezett t. rendelői és orvosi előismerő nyilatkozatokat tartalmazó képes árjegyzékemet bárkinek kívánatra bérmentve megküldöm. Saját készítményű fűzőimből állandóan dus raktárt tartok. Tisztításokat és javításokat a legolcsóbban vállalom. Teljes tisztelettel

GOLDSTEIN KAROLIN

mellfűzőgyára,

Debrecen, Piac-utca 42. szám

Piac-utca 61. szám alatt

épült kétemeletes bérházban
több rendbeli modern lakás
kiadó.

Értekezhetni tulajdonosnál Fischer Adolf Kistem-
plombazár.
1673

Hirdetés.

Az

Első Leánykiházasítási Egylet

m. sz.

gyermek és életbiztosító intézet

mint hazánk régi és szolid biztosító intézet, több vármegyére kiterjedő hatáskörrel Debrecen város központtal

vezérképviselőséget

létesített.

Az intézet elnyönsen olcsó díjtételek mellett biztosításokat nyújt lányok kiházasítására, fiuk katonai szolgálat esetén, azokivül az ember életére * mindenséle combináció szerint. *

Vezérképviselőégi iroda a HEGEDÜS és SÁNDOR cégnél van KOSSUTH-UTCA 11. sz. alatt, hol mindenféle felvilágosításokkal szívesen szolgál az intézet illetve a vezérképviselőség titkára.

Ugyanott kizárólag intelligens emberek, kik a biztosítási téren jártassággal bírnak, magas fix fizetés és jutalék mellett kiltisztviselőknak felvétetnek.

Pályázatok irásban adandók be a vezérképviselőség irodájába s ugyancsak megjelölendők azok a helyek is, hol a vezérképviselőség információt tud magának beszerezni.

Ékszerek,

órák, nász ajándékok

legolcsóbban beszerezhetők

Pintér Gusztáv

ékszerésznél.

Főpiac 26 Főtőzsde mellett.

Órák és ékszerek javítása legolcsóbban.
1480 Tanuló felvéteik.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1838

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen.

Orosházi kenyérsütőde

és

1009

Élelmezési Csarnok

ajánlja:

Keményfejes és savanyított Kaposztát, Carfiot, tojasos leves alá Tésztát, Makaronit, Tarhonyát, Bab, Lenese, Borsó, Mák, nagybányai Szilva, Lekvár, Diót, Gombát, Gesztenyét, Árpa, köles és tengeri Kását. Savanyított Ugorka, ugorka Saláta, zöld Borsó, Paradicsom Tökmáposzta, friss Cókusz-szir, Vaj, Szőlő és Fajalmát a

*** legolcsóbb napi árban. ***

Debreczen specialitása

a világhírű törvényesen védett

NEUMANNÁNDOR

főle, saját gyártmányu

kályhaezüstöző

Szobaleány védjeggyel el-
látva. Megrendelhető és
kapható a készítőnél

Neumann Nándornál

festőknagykereskedő,

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. sz.

Viszonteladóknek árkedvezmény.

Telefon 443 **Uj sóraktár** Telefon 443

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Vár-utca 7. sz. alatt, Nyomtató-utca sarkán

só nagyraktárt nyitottam,

hol állandóan, kizárólag saját őrlési darált só valamint kő- és marhasó kapható. Ugyszintén tengeri árpa és zab szemesen vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható. Darálást elfogadok és kivételre házhoz is szállítom. 1671 Mint a helyi „Erótakarmangyár“ képviselője ennek gyártmányai nálam nagyban és kicsinyben e gyártmányok rendelhetők. Becses pártfogást kér teljes tisztelettel **Honig Emil** só nagykereskedő.

Válogatott

erdélyi alma

mint 1592

Batul, Ponyik, Arany parmen, Renet, Pepin,

kicsinyben és ládászámra is

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Flóközlet: Csapó-utca.

Eladó gőzmalom.

A debreceni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező, közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n.

Barcsay-féle gőzmalomot,

a vele járó 2366 nágyiszögöl telekkel a benne található összes felszerelésekkel együtt — igen kedvező feltételek mellett eladja. Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyerhető alulírott igazgatóságnál.

Dobreczeni Első Takarékpénztár igazgatósága

Divat újdonságaink

az őszi idényre megérkeztek. Női ruha és kosztüm kelmék, Bluz sejmek, Jó mosó barhentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű kitünő szabásu **FÜZÖK** egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákat kivételre készséggel szolgálunk,

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy az

Ipar kávéházat átvettem

és azt ujonnan renováltattam, úgy, hogy a mai kornak teljesen megfelel és e téren husz éven át szerzett tapasztalattal oda fogok hatni, hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását kiérdemeljem. 1685

Tisztán kezelt italok.
Hamisítatlan b o r o k.

Billiárd nappal egy óra 24 krajczár, — éjjel 32 krajczár.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

Benkő János

az „I p a r“ kávéház tulajdonosa.

Linoleum

és

Bőr-vászon

eredeti gyári árakban

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

DEBRECZEN

Kossuth-utca 5.

1613

NÉPSEGÉLYZŐ BANK

MINT **ÖVETKEZET**

Debrecen, (Lamprecht-palota) Piac-u. 42.

Mindazoknak, kik heti befizetésekkel tőkét gyűjteni, avagy kényelmesen letörleszthető olcsó kölcsönt igénybe venni óhajtanak, szíves tudomására hozzuk, hogy **1906. évi január hó 1-én** fenti cég alatt működésünket megkezdjük. Szövetkezetünk tagja lehet mindenki, aki legalább heti

10 fillér

efizetésére kötelezi magát, ami feljogosítja befizetése arányában olcsó kölcsönt igénybe venni. — Kölcsöneink könnyen törleszthetők, mert 6 és 12 éves évtársulatot alakítunk már most is.

Debrecen, 1905. november hó 6-án.

Domahidy Elemér,

Hajdumegye és Debrecen sz. kir. város főispánja, elnök.

1701

Förrei Ernő, földbirtokos, alelnök.

Dr. Weisz József, ügyvéd, jogtanácsos,

Kontsek Géza, fűszernagykereskedő, alelnök.

IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Dr. Balkányi Emil,
Békés Lajos,
Békés Emil,
Dr. Berger Andor,
Dávidházy Kálmán,

Fisch Lajos,
Dr. Kun Béla,
Lamprecht Frigyes,
Lusztig Dezső,
Somossy László,

Than Gynla,
Tóth Kálmán,
Dr. Varga Elemér,
Werlin Sándor.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Sámy Béla,

Gyurosán Béla,

Trigárszky Emil,

Ungár Jenő.

Ügyvezető igazgató: GERÉBY PÁL.

TAGUL jelentkezhetni lehet az igazgatóság bármely tagjánál, továbbá

Kontsek Géza fűszerüzletében (Kossuth-utca),
Kontsek Kornél női divat üzletében (Kossuth-utca sarkán),
Békés Lajos férfidivat áru üzletében (Piac-átca 44),
Donogán és Somossyfehéremű üzletében (Kistemplombazár),
Lusztig Dezső fűszerüzletében (Simontfy-utca),
Dávidházy Kálmán könyvkötészetében (Fűvészkert)

PSEPHOFER-PILULÁK

valódiak csak ezzel a vörös felirással: „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legrégebb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége st., vértisztító tulajdonságai következtében kitünő vérszegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyáska 15 pilulával K. 2-10 1 tekeros 6 skatulyáskaival K. 2-10.

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt 1 tekeros K. 2-60, 2 tekeros K. 4-70, 3 tek. K. 6-80, 4 tek. K. 8-90, 5 tek. K. 10-50, 10 tek. K. 18-50.

Egyedüli készítőhely:

PSEPHOFER J. gyógyszerháza Wien. I., Singerstrasse 15.
Főraktár Budapesten **TÖRÖK, Király-utca 13.** 1720

Oktatás.

MR. M. ROSE Berlitz rendszerű nyelviskolája Széchenyi-utca 19. Francia, német, angol nyelv magán és osztályoktatás esetleg házon kívül is. Szabályzatokat ingyen és bérmentve. 2998

Ajánlat.

HATVAN-utca 34. sz. a. négyszobás lakás elköltözés végett azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 4010

EGY jó forgalmu fűszerüzlei más vállalat miatt azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Farkas Henrik fűszerüzletében Piac-u. 43. 4008

NAPONTA kétszer friss vaj érkezik. Carfiol, olasz káposzta, mindenféle zöldségek állandóan kapható Kertész Sándor fűszer és csemegekereskedésében Kossuth-u. 17. sz. 3056

KIADÓ lakás májusra. Batthyány-u. 17. 5 szoba fürdőszoba, tágas mellékhelyiségekkel. 3048

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós fényvel. Azonnal szárad, üvegenként 80 és 110 fillér. Egyedüli elárúsítása Térei J. utóda cég festék, lack és petroleum üzletében Hatvan-utca 13. sz. 2932

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszti kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lyndenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz-szír 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lyndenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2646

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletárházában Hatvan-u. 2. Váson, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiu és leányöltönyök tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszlviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos áruengedmény. 2929



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyedek ingyen. Telefon szám 168. 2003

ALEGJOBB ÓRAK legszolidbb ékszer-ek egyszerűtől a legdrágábig, valamint órajavítások leg-olcsóbban Kurián Gyula mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

KIADÓ lakás. A törvényszéki palota közvetlen közelében, Varga-u. 36. sz. a. parkettes, gáz-és vízvezetékekkel ellátott moder emeleti lakás 1906 május 1-től kiadó. Értekezhetni Piac-u. 44. sz. alatti ügyvédi irodában. 3040

SAVANYÍTOTT káposzta és szép nagy szemű gesztenye kapható. Glück Izidor fűszer- és csemegeüzletében, Péterfia-u.

KÖNYVELŐNEK fiatal ember ajánlkozik. Cim a kiadóban. 4012

„PLISSÉROZÁST“ 6 fillértől feljebb huszon-négy óra alatt készít Gerzsánné Csapó-u. 63. sz. 4016

Kereslet.

EGY nagy munkás, mint nap szabó fel vétetik Fényes Mór férfi szabónál. 4007

GAZDASSZONYI vagy házvezetőnői állást keres középkorú nő. Cim a kiadóhivatalban. 4006

HÁZVEZETŐNŐI állást keres magános urnál vagy nőnél kellemes modoru nő. Cim e lap kiadóhivatalában megtudható. 3098

FÜSZER- és gyarmatáru nagykereskedő utazót keres, ki a fűszer szakmába már utazott és a helyi piacon ismerős előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 3068

BUTOROZOTT szoba és koszt kerestetik. Ajánlat „Butorozott szoba és koszt“ címen a kiadóba kéretik. 4017

KITŰNŐ főzőnő kerestetik havi 16—20 korona fizetésre. Arany János-u. 20. sz. 4015

UTAZÓK fix fizetés és magas jutalék mellett, továbbá egy varrógéphimzónó azonnali belépésre felvétetnek Schweitzer Testvérek cégnél Debrecen, Piac-u. 56. sz. 4013

ÜGYES lapelérusító leány vagy fiu kerestetik a pályaudvarra. 4011

EGY keresk. végzett leány, ki az irodai munkák és könyvelésben teljes gyakorlattal bír felvétetik. Cim a kiadóban. 4010

Eladás.

EGY VASCSIGA LÉPCSŐ a Hungária kávéházban eladó. 3081

JÖMENETELŰ fodrászüzlet az uri kaszió alatt családi körülmények miatt eladó. Értekezhetni Darabos-u. 18. sz. ház keresztpületében. 4015

BARNA-u. 4. sz. ház eladó előnyös feltételek mellett. 3103

NYIL-utca 128. sz. ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.

Van szerencsém a m. t. vevőközöniséget értesíteni, hogy tulhalmazott raktár miatt a

férfi divat czikkeket

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kezélőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközöniség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

1936

BORSOS KATA
DEBRECEN, Városház

A Debreczeni Kézizálog Kölcsonintézet

részv. társ.

— Arany János-utca 9. sz. —

Olcsó kölcsönöket nyújt értékpa-
pirokra, ékszerekre, arany és ezüst
tárgyakra és egyéb ipari készit-
ményekre.

Ugyanott árverésen visszamaradt
értéktárgyak a kölcsön adott ösz-
szeg árában kaphatók.

Kostya János

ékszerész

Debrecen, Széchenyi-utca 1 szám.

Ref. Kistemplom mellett.

Ajánlja a már 20 év óta fennálló

ékszer-üzletét,

amely a nagyérdemű közönység által elismert szol-
lid, lelkiismeretes kiszolgálásban páratlan és leg-
olcsóbb forrás.

Dus választék.

Tulajzetés kizárva.

Bámulatos szép őszi ujdonságok érkeztek
melyeknek megtekintése figyelmet érdemel.

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete!

Olcsó árak tekintetében
utólérhetetlen.

LÖWY F.

Vigyázz: Kékre festett kirakat.

rőfös- és rövidáru üzlete

Debrecen, Piac-utca 24.

Kistemplommal szemben

Fehérló szálloda mellett.